

# 万水千山支教情

本报通讯员 廖娟

8月5日晚,洛南县石门镇乡村大舞台在清凉的晚风中开启了热闹非凡的一幕,舞台上一个个精彩的文艺节目轮番上阵,台下观众的欢呼声、呐喊声此起彼伏,小山村寂静的夜空被夏日的激情和梦想点亮。

这是南京林业大学水杉支教团55名师生为石门镇中心小学开展支教活动的一个缩影。自7月上旬以来,他们在这里开展为期30天的支教活动,通过学业辅导、心理疏导和精神引导,为帮扶点的学生提供全方位的教育教学服务。

据悉,石门镇中心小学有3个年级、12个班,共计505名学生参与此次暑期

支教活动。活动采取上5天课休息1天的方式,教学内容除语文、数学、英语、科学等文化课之外,支教团志愿者们还充分利用自己的特长,组建合唱团、戏剧社、舞蹈社、美术社以及篮球、羽毛球、计算机编程等兴趣社团,拓宽学生们的视野,培养孩子们广泛的兴趣爱好。

除了给孩子们带来丰富的课程,支教团还通过学业辅导和家访给予孩子们关注,提升他们的自我价值感,同时给孩子们以心理疏导和精神引导,并通过家访给后续的“1+10”项目打好基础。支教团指导老师郭辉介绍,“1+10”

项目是为了能够实现持续跟踪辅导、确保支教成效,在暑期1个月在地支教的基础上,尊重学生和家家长意愿,为支教地学生在暑期后的10个月进行线上辅导。每个志愿者负责1至3名学生,重点提供学业辅导、心理疏导和精神引导,直至把学生交到下一届志愿者手中。

南京林业大学水杉支教团成立于2013年,目前已拥有完整的志愿者选拔和培训体系,他们始终坚持“志愿、担当、坚守、传承”的理念,已连续11年在四川省凉山彝族自治州盐源县树河镇等地支教。这次选择到洛南县开展支教活动,既是当代青年

学子勇于承担社会责任、自觉践行担当精神良好风貌的展示,也是积极响应国家东西部协作战略的生动实践,有力促进了宁洛两地在教育领域的协作交流。

“洛南的孩子有理想、有朝气,让我们感受到了支教的乐趣和力量。我们有理由相信,将来会有更多的青年学子加入支教行列中,继续秉承志愿精神,用知识的光芒和满腔的热情,点亮更多乡村孩子的梦想之路。”郭辉充满信心地说。



# 溧商对口协作结硕果

本报讯(通讯员 代绪刚)去年以来,江苏省南京市溧水区和我市商南县两地持续推行党政主导、部门联动、社会参与的“三位一体”对口协作和经济合作模式,对口协作各项工作取得了积极进展。

“这里工作环境挺好的,单位免费提供住宿,正常班8个小时,月工资7000元左右,多劳还能多得。”近日,在南京江宁大通公司上班的商南籍农民工杨达军高兴地说,他以前常年在外出打工,由于没有技术,辛苦一年挣不了多少钱,当了解到“商南技工”实行就业“一条龙”“一站式”服务的情况后,就报名参加了叉车培训,培训合格后通过定向输出、企业直接吸纳的方式,由培训机构派专车送到公司上班。

溧商两地努力实现观念互通、思路互动、技术互学、作风互鉴,结对关系“全覆盖”、合作领域“全方位”、各方力量“全参与”。持续做大做强以电焊工、叉车工、电工等五大专业为主的“商南技工”劳务协作品牌。按照“订单—培训—鉴定—就业—服务”工作思路,以提升就业能力、输出技能人才为工作突破口,精准开展订单培训。充分利用商南驻溧水劳务工作站,实行“点对点”劳务输出,全方位提供输前、输中、输后服务,为务工人员提供稳定就业保障。2023年至今,溧水区人社局、开沃新能源汽车等单位,先后在商南举行劳务协作招聘活动17场次,开展培训4期共157人,帮助农村劳动力实现就业1075人(其中2024年255人)。持续做好消费帮扶,参加各类展销会推介商南农产品,通过线上线下帮助商南销售农副产品1.62亿元,实现了以消费促帮扶、以消费促增收目标。

溧水区还积极引导东部社会力量到商南开展助医、助学、助残、助困等活动,争取溧水区镇级资金230万元、村级帮扶资金47万元、社会帮扶资金102.93万元、捐赠折款20.92万元,帮扶贫困学生508名,“蓝鲸之爱”支教品牌更加响亮。争取溧水区级资金400万元,投入200多万元发展西瓜种植,将来自南京的特小凤、小兰、美都等西瓜品种成功引进并实现了规模化种植,帮助群众致富增收。

# 商州法院推动家事纠纷一次性解决

本报讯(通讯员 王卫刚)家事纠纷作为商州区人民法院杨峪河法庭辖区案件主要来源之一,占全体受理案件70%左右,其中涉及支付子女抚养费的案件占其中的10%左右,涉及子女抚养费的案件通常会一件案件衍生多个执行案件。今年以来,杨峪河法庭本着注重实效、案结事了的原则,在审理18件涉及子女抚养费的家事纠纷案件中,通过当庭调解并督促义务人一次性自觉支付孩子抚养费,圆满化解当事人矛盾,有效促进这18件案件实质性解决。

杨峪河法庭在处理家事纠纷时,选取一件具有共同法律事实和争议焦点的具有代表性的生效判决书,并通过简单易懂的语言介绍判决情况,引导双方当事人回归理性,通过背靠背调解,取得调解成果。充分发挥执行告知、预警前置作用,变被动履行为主动履行。对于负有支付抚养费的义务人,在调解时充分运用执行案例,对义务人进行提醒、法律释明并向其全面告知不履行义务的法律后果,使义务人充分认识调解书的严肃性,督促义务人当庭自觉全面履行义务。

“下一步,我们将继续坚持案结事了、政通人和理念,强化家事纠纷一次性解决,在能动司法、公正司法、为民司法上狠下功夫,做深做实诉源治理工作,尽可能避免一个案件衍生新的案件,最大限度满足人民群众的司法需求。”商州法院相关负责人说。



8月8日,山阳县天竺山镇三槐村举行“天竺学子奖学金计划”奖学金发放仪式。本年度的奖学金由爱心人士刘会福和许先周共同捐赠,共计5.4万元,11名优秀学子受到资助。(本报通讯员 高军军 摄)

# 暴雨天气车辆被困 党员干部全力救援

本报讯(通讯员 李爽 刘媛)7月30日凌晨,丹凤县迎来强降雨天气,商镇保定村东沟、西沟几条河流水位大涨。2时许,在村上防汛巡查的村干部接到群众求助称,他的小汽车停放在景区口袋公园内,由于河道洪水将口袋公园一段河堤和道路冲毁,在此处形成了一个长20多米的缺口,并向公园里面冲刷近10米,垮塌缺口距离他的车仅1米多,车辆随时有掉进洪水的危险。

接到求助后,防汛的党员干部迅速赶到车辆被困地点,一边察看周边形势,一边商量救援办法。驻村第一书记胡斌在垮塌处负责警戒并指挥大家救援,10多名干部群众一起上阵,一部分人在车后用力推车,其余人员在车前拖拽安全绳。由于大雨造成公园地面松软,车前轮胎陷进了深坑,救援工作一度非常困难。最终在大家的齐心协力施救下,车辆一点点驶离了危险区域,现场群众欢呼声、掌声融为一体。

施救过程中,有人摔倒、滑倒,泥水混合着雨水淋湿了全身,大家都无所顾忌。所幸没有人员受伤,被困车辆被顺利移至安全地带。事后一连几天,由于大家都忙着查险救灾,此事就无人再提起,直到车主打电话给村干部表示感谢时,保定村干部群众众志成城、冒着暴雨救援被困车辆的义举再次被提起,才被更多人知道。

# “研”途皆知识 “学”中悟成长

## ——党报小记者开展暑期研学实践教育活动

本报记者 南玺



王超路小记者分享故事并答疑解惑

长大,现在在这里当讲解员已经快8年了,每年都会有很多人来学习红色文化,我特别自豪。”北宽坪红色教育基地讲解员李益民告诉记者,他今年75岁了,但还在不断学习革命历史知识,希望将商洛的红色文化讲出特色,让更多人知道这片红色沃土。参观过程中,小记者赵子淇拿着采访本不停地记录,“好记性不如烂笔头,我想将我们商洛的红色历史记下来,将来讲给更多人听。”

研学活动中,小记者还参观了陕西翎翼科技有限公司等高科技公司,了解无人机等高科技产业。展厅内,小记者观看了无人机发展历史,近距离参观无人机模型。在工作人员试飞了一款较大型号的无人机后,小记者纷纷发出感叹:“没想到还有这么大的无人机,我以后也要学习高科技技术,争取科技报国。”

此外,研学活动还组织了丰富多彩的户外团建活动,小记者在团队合作游戏中学会了相互信任、相互支持,培养了坚韧不拔的意志和品质。同时,大家还走进大自然,体验了多种拓展实践活动,在欢声笑语中收获知识、

友谊和快乐。“这是一次难忘的经历,这次研学活动我学到了很多书本上学不到的知识,还认识了一些新朋友。”小记者杨舒月说。

本次研学活动旨在丰富小记者的暑期生活,拓宽视野,培养团队合作精神和实践能力,吸引了众多少年儿童积极参与。通过这些丰富多彩的活动,小记者感受到商洛不同时期的历史、文化、科技等发展情况,聆听了商洛革命老区的红色故事,激发了小记者对科学的浓厚兴趣,厚植了爱国情怀,增强了民族自豪感。



小记者参观酒庄

# 干群齐发力 家园早恢复

本报讯(记者 张英 通讯员 程美)8月7日清晨,山阳县高坝店镇双寨村,村民手持锄头、铁锹、扫把等各式工具,分工明确,有的正奋力清除淤积的泥土,有的忙着修补受损的河堤,还有的专注于修复被雨水侵蚀的路面……灾后重建各项工作正有条不紊地推进。

“7月19日和7月29日两次强降雨,导致我们村多处路堤遭受重创,镇上领导第一时间赶到现场,察看灾情,并为我们送来了急需的救灾物资。”双寨村党支部书记张水娥说,“虽然这次水灾我们村并不是受灾最严重的,但为了确保村民的出行安全,经过‘四支队伍’开会研讨,我们决定发动全体干部群众,共同筹资筹劳,以最快速度恢复被洪水破坏的路段。”

在张水娥的倡议下,双寨村迅速掀起了一股自愿筹资筹劳、共同开展灾后自救的热潮。村第一书记、村干部率先垂范,党员群众也纷纷响应。“我熊家定捐300元”“我捐200元”“我家出一个劳力”……这样的声音此起彼伏,大家有钱的出钱,有力的出力。

截至目前,双寨村已组织干部群众筹集资金1万多元,投入劳动力86人次,成功修复了25处共计300多米的水毁河堤以及4处通村道路和3公里的通组道路。

面对近期持续强降雨带来的挑战,高坝店镇22个村(社区)的农田、水利、道路等均遭受了不同程度的损坏,镇上的干部和群众不等不靠,齐心协力投入灾后自救的战斗中。目前,千余名干部群众在第一时间抢修受损水管、道路、清理滑坡淤泥等工作。在大家的共同努力下,受损的家园正在逐步得到修复,损失也被控制在最低限度。

# 市中医医院开展无偿献血

本报讯(通讯员 王桂林 杨延萍)8月7日,商洛市中医医院开展了以“无偿献血爱心 医务人员展风采”为主题的无偿献血活动。医院领导班子成员带头挽臂献血,全院干部职工积极响应,共有145名职工及家属捐献血液3.34万毫升,为保障我市临床用血作出了积极贡献。

活动中,市中医医院职工及家属在血站工作人员引导下有序完成填表、健康征询、血液初筛等流程。其间,大多数医务人员在完成手头工作后,立即赶来献血,大家完成献血后稍作休息又返回岗位。在他们的带动下,很多医护人员家属和亲朋好友也加入献血的队伍中,其中有常年坚持献血的熟人,也有第一次献血的新人,不同的岗位、不同的面孔,饱含同样的热情与爱心。参加献血的干部职工表示:“作为医务人员,我们比任何人都知道血液的宝贵,积极参加无偿献血,我们走在前、作表率,这是作为公民应尽的义务和责任,也是医务人员对社会的一份担当。”



## 党报小记者 童眼看商洛

8月4日,暑期“党报小记者 童眼看商洛”少年儿童研学活动启动。本次活动由市关工委、商洛日报社、市关心下一代志愿者协会主办,以“红色教育+社会实践+军事训练”的方式,用爱国主义教育培养孩子的学习自主能力、社会实践能力、团队协作能力,促进少年儿童健康成长。活动共有70多人参加,为期4天,分赴商州区、丹凤县等地参观红色教育基地和科普教育基地,以丰富多样的教育实践活动帮助小记者增长见识、陶冶情操、磨炼意志、提高素质。

小记者一行先来到丹凤东凤酒庄、丹凤葡萄酒庄等地参观,在讲解员的介绍下,了解到自1911年葡萄酒在丹凤诞生后的相关发展历史、现实发展状况等知识,对丹凤葡萄酒的发展

和国家民族命运紧密联系有了更深刻的认识。

参观完葡萄酒厂后,小记者纷纷感叹:“原来葡萄酒是这样制作的呀!”在随后的问答环节,小记者最关心的就是葡萄酒的售卖价格和营养价值,对于这些问题,工作人员也一一耐心解答。东凤酒庄经理王越小时候因病残疾,但他身残志坚的形象给小记者留下了深刻的印象,同时他也寄语小记者健康成长、勤奋好学,树立良好的人生观、价值观,将来发挥自己的长处,成为各行各业的佼佼者,为家乡和国家的发展作出贡献。

随后,小记者在商州区北宽坪镇、丹凤县蔡川镇留仙坪村等地参观革命历史旧址和纪念馆,学习革命先辈的斗争事迹。通过观看纪录片、展厅和相关实物,在讲解员的介绍下,了解到李先念、巩德芳等老一辈革命家在商洛的战斗、工作、生活事迹,以及中原突围、豫鄂陕边区党委扩大大会等重大革命历史事件。

“我小时候听着革命先辈的故事



启动仪式后合影留念